

九中，就是中

——解析信阳市九中“一三五”德育模式

大都是党政机关干部子女，随着社会的发展和市行政中心的搬迁，该校的生源也由单一化转为多元化，在学生中，留守子女、进城务工人员子女的比例越来越大。

为此，该校推出“一三五”德育模式，“五大特色”就是其中之一，即：用浓厚的校园文化熏陶人，用优秀的德育师资队伍影响人，用良好的行为习惯塑造人，用无盲点的德育教育网络教育人，用丰富多彩的主题实践活动激励人。结合每月的主要节日，包括中国的传统节日如中秋节、端午节，现代的国庆节、教师节以及吸纳国外的母亲节、感恩节等主要节日，分阶段制订德育培养计划，包括活动主题、活动内容、活动方式。

“结束了这次行程，但我心中还是无比的激动。回味这次爬山，带给我深刻感悟，成功本身离我很远，而我必须有勇气迈出第一步。”这是该校溯溪文学社社员课外登山活动中的体会。文学社还组织社员畅游茶山，社员以茶为主题撰写的文章在今年茶文化节作文活动中获奖的多达12篇。在该校，母亲节、父亲节、教师节的主题活动，内容不断更新；有的班级还设立发明奖，每项发明均给予精神和物质奖励，近三年共发明“火灾报警器”、“小孔成像仪”等10余项。与此同时，全校共设置“三好学生”、“鲜花少年”、“安全卫士”等10多个奖项，全校平均80%以上的学生受到过奖励、表彰。

给孩子一份真情

“我希望我孩子的老师怎么样对待我的孩子，我就怎么样对待我的学生——九中教师座右铭。”

这个座右铭反映了该校教师的共同心声。那是在一次全校教师座谈会上，一位做母亲的教师谈到这样的体会，当时让全校教师怦然心跳——同样是教师，同样面对学生，这句话在大家的心里产生了强烈共鸣。会后，由校长提议将此作为教师的座右铭，悬挂在学校最显眼的地方。这句话虽然没有华丽的辞藻，却道出了一条朴素的道理，即：爱生如子。

蔡元培说：“教育者，非为已往，非为现在，而专为将来。”社会教育研究表明，人的一生当中有几个生长高峰期，也就是转型期，即：1岁-3岁是第一个生长转型期，8岁-12岁是第二个生长转型期。作为初中生大都在第二个生长转型期，在这个时期，他们能收获什么、得到什么，对他今后的人生会产生决定性的影响。

为此，该校的“一三五”德育模式中有“三个层面”，就是针对这个生长转型期，即七、八年级以行为习惯养成为主要内容，八年级以青春期心理健康

疏导为主要内容，九年级以励志教育和理想教育为主要内容，开展一系列德育教育活动。为保证“三个层面”全面开花，该校以师德师风八条规定为主要内容同时加强师德师风建设，学校与教师签订目标责任书，实行重大师德问题一票否决，相继开展了“我为祖国站讲台”、“教育发展、教师为基”等师德建设活动。

“教育技巧的全部奥妙就在于如何爱学生。”去年5月2日下午，大雨滂沱，当八年级(3)班班主任潘露芳进班时，突然发现一名男生和一名女生在玩一个茶杯盖，还眉飞色舞的样子，影响班里的秩序，当时潘露芳真想大发雷霆，再让每人写一份检讨。但是，她没有。她将两位学生引到教室外的走廊里，让他俩看看在雨中清扫校园的教师。然后，潘露芳让他俩以此写一篇情景交融的作文，限时40分钟。没想到，那两位学生的作文写得真情流露。一位同学写道：“如果想去，就努力学习，用力攻克难关，发扬自己优点，也成为一道亮丽的风景线。”另一位同学写道：“我的心情如同天气一样难受，明天我要做一个崭新的自己。”

爱到深处是无声。该校每个班都有黑板布，为了不让粉笔末四处飞散飘到前排学生的眼里，老师每次擦黑板之前都会用饮水机的水润湿黑板。现在使用的校信通是由过去的家校联系本发展而来的。10多年前，该校为了加强学校、家长、学生之间的联系，每个学生有个联系本，联系本上每天有家长的评语，也有班主任老师的评语，学生在传递爱的同时，也在时时享受着爱，从中可以看到老师对学生的真情，也可看到家长对学生的真情。据不完全统计，该校校信通开通以来，已累计与学生家长互通信息达数10万余条。

学生在享受真情中也学会了真情传递：每个班的课堂小组，每组3人~5人，他们遇到疑难问题集体分析、集体分享。七年级(4)班高挺啸在家里经常帮父母洗碗、与父母轮流拖洗公共楼道。有位同学元旦假期在家不慎摔坏课桌，该班同学自发带着鲜花、水果到他家中看望……该校的徐子茜同学被表彰为全国美德少年，蔡健同学被评为全国“双十佳”少年，受到党和国家领导人的接见。

给孩子一片阳光

“那天，寒风刺骨，我骑着单车往学校赶。时间已经来不及了，我加快了车速。突然，斜角走出一位老人，‘嘘’，我赶紧刹车。老人被车一挂，随即倒地。我慌了，赶紧下车，把老人扶到路边，连声说‘对不起，

对不起，老奶奶，您没伤着吧?’老人喘了喘气，定了定神，笑着轻轻说：‘没事，没事……让我起来站站。’我扶着地轻轻站起，这时周围已围上了不少人……”

这是该校八年级(3)班学生刘一凡，即将代表全省中学生参加“全国五好小公民”演讲比赛演讲稿。我们可以看到：一个主动搀扶老人不禁自赏，一个呵护晚辈谅解不慎的和谐场景、阳光时刻。

这样的人性光辉不仅体现在九中学生的校外，而且体现在课堂上、家庭中……这是该校“一三五”德育模式中一个理念的闪光点，一个理念，即：“育人为本、德育为首、育人先树德”的结果。围绕这个理念，该校注重培养学生自我管理、自我评价、自我激励、自我规划的能力；坚持开展艺术节，每周一次班会，以及手抄报比赛、黑板报比赛等多种形式的教育活动。

去年新学年开学不久，该校为新生举办了一次感恩主题教育活动。内容是学生与家长拥抱三分钟，然后互大声喊出“我爱你”。这项看似平常不过的动作，听似再平淡无奇的话语，平常谁也没有屏声静气的拥抱过，平时有爱也无声。一句“我爱你”，饱含着家长对子女的希望与呵护，反映出学生对家长的知恩与回报。当学生与家长相互对视，异口同声喊出“我爱你”时，全场的孩子和家长紧紧拥抱，泣声一片，那心灵与血液相融的一刻，能让孩子和家长终身难忘。

“孩子是敏感的，你对他是什么态度，不需要你说什么或做什么，只要看你的表情，他就知道你对他是什么态度了。”这是该校一位老师的体会。“班集体如果形成一种高尚的道德风貌，较高的思想境界，刻苦钻研的学习精神，积极向上的竞争氛围，学生在这个集体中就会受到强烈的感染。”这是该校一位班主任的经验。该校为了实现“社会满意、家长信任、名校风范”的奋斗目标，提出了“师德师风师能三尺讲台塑师魂，勤学乐学善学八方学子铸学风”的九中精神。

该校三个年级，3200多名师生，而学校占地面积仅7.6亩。为了在狭小空间营造阳光世界，该校着重培养学生的社会公德，相继制订了“在校一日常规”、“发型标准”、“着装标准”等，规范学生行为。上学放学长期坚持错时错班制度，每天上学时学生在校自觉排队进班，放学时先后有序走出校门；在校园内，每天进出3000多人的学校，放学后很难在校园发现纸屑、果皮等杂物。

同在阳光下，花朵竞相开放。在八年级，该校每年举行一次少先队员离队仪式。在年级段全体师生参加的仪式上，少先队员摘下红领巾收藏花季的记忆；集体宣读青春誓词向未来进发，每届达1200多人。该校溯溪文学社成立后，已发展社员260名，八年级(12)班余翼飞进班时年龄最小，也是比较顽皮的，在阳光氛围中很快成为了一名“进步最快”的学生，经常有佳作见诸报端。通过坚持不懈地“润物细无声”教育，全校学生日常行为规范优秀率达95%，合格率100%。



今年以来，淮滨县城关镇前楼社区多方融资260万元，建成了社区幼儿园，解决了社区居民子女上学路途远、过马路不安全的实际问题。图为该社区幼儿园教师引导幼儿喝水时的场景。

王长明 摄

把学习当做快乐的事儿

——记2012届北京大学保送生郝有峰

□本报记者 吴涛

2012年的高考成绩刚刚公布，80多万河南考生正在为自己理想的大学做精心的选择，而家住我市沁河区的应届高中毕业生郝有峰，已接到北京大学河南招生组的电话，邀请他加入到北京大学河南招生组的队伍中来。

采访中，记者了解到，郝有峰同学今年16岁，小学就读于市十三小，初中就读于市七中，2009年他以优异的成绩中招成绩进入河南省实验中学物理竞赛班，虽然在班里年龄最小，但竞赛成绩却一直名列前茅。去年9月，他参加全国物理竞赛获一等奖，取得保送资格并进入全国物理竞赛河南省队。在决赛中表现优异，当场取得北京大学保送生预录取通知书，被保送到北京大学信息科学技术学院。

课堂效率高 学习不恶补
郝有峰同学把学习的任务放在课堂上，竞赛习题当堂解决，十分专注，还经常提出一些令老师“头痛”的问题，自习课把作业完成好，晚上回家后很少写作业，娱乐运动一会，累了就睡觉，还有午休的习惯，保证充足的睡眠时间。节假日没有参加辅导班，大小考也没有加班恶补的习惯，这种从容的心态一受到家长的批评。由于每次考试成绩都比较理想，家长也就默许了他的习惯。

读书成瘾 涉猎广泛
郝有峰同学从小就喜欢读书，科

学的、历史的、社会的书他都喜欢认真地细致地阅读。在家里读书，即使是白天也要拉上窗帘，达到心里安静的状态。他认为，书籍是成长的阶梯。书读多了，由量变达到质变，人才能智慧。他平时最大的开支就是买书。目前在家还保持着每周平均读两本书的习惯。读书不仅是一种爱好，更有一种上瘾的感觉。

喜欢钻研 善于攻坚
郝有峰同学认为，考试是检验学习的最佳方式，知识的全面性和牢固性如何，只有通过考试才能检验。工夫下在平时，考试才能心安。他喜欢钻研难题，特别是准备竞赛阶段，他从解题思路着手，把各类难题做的十分熟练。有些棘手难题，老师就让先做出来，然后同学讲解，郝有峰经常上台为同学们解答。难题绝不放过，这是他对自我的要求，每次攻克难题，他都会有一种幸福的成就感，而把这种感受带给老师和同学们分享，更是一种无比快乐的事。

郝有峰同学去年10月保送后回到家乡，他申请到信阳高中文科班旁听，到信阳师院听讲座，购买了一些大学教材自学。今年高考结束后，还下载各科试卷自作自改，坚持每周体育锻炼，学习乐器，还和保送的同学一起旅游。谈到自己的理想，郝有峰说：“我希望成为国家信息科学技术领域的顶尖人才，现在我必须脚踏实地，因为北大集中了太多的精英，那里充满希望，也充满竞争，但我会自强不息，我喜欢在竞争的环境中成长，始终把学习当做快乐的事儿！”



□本报记者 王博

在你家，假如孩子就读信阳市九中，你一定会发现，孩子的心智和行动在微妙的变化中越来越向善。

在校园，假如能和孩子长期相处，你一定会发现，九中孩子的阳光个性在环境的熏陶中越来越鲜明。

在社会，假如同九中毕业生共事，你一定会发现，他们的人生品行在青春的转型中越来越厚重。

这是为什么?因为，九中——就是中!
信阳市九中伴随着中国改革开放的脚步而诞生。校园不大，但名气大;位置不显眼，但令人高看一眼。近三年，该校先后获得“河南省先进基层党组织”、“河南省中小学师德师风建设先进学校”、“河南省双合格先进家长学校”、“河南省卫生先进学校”、“河南省青少年喜爱的服务机构(场所)”、“河南省校长实践培训基地学校”、“信阳市以校为本教研制度建设基地学校”等荣誉称号，连续三次被表彰为“省级文明单位”。该校校长段卫东深有体会地说：“厚德载物啊，这是九中长期坚持德育为先的厚积薄发现象，更是近几年推行‘一三五’德育模式的明显成效。”

给孩子一种自信

“我相信我能行，我会为美丽的梦想而努力。”“I believe that I can do it,I'll try my best to achieve my beautiful dream.”

你能相信这是英汉双语的班规吗?这的确是信阳市九中七年级(9)班的现行班规。

淮滨县 2012年高考再上新台阶

本报讯(吴相举 刘剑锋)在县委、县政府的正确领导和大力支持下，在上级教育主管部门的悉心关怀和精心指导下，通过各高中广大师生的奋力拼搏，2012年淮滨县高考再创佳绩。

2012年高考全县各类报考5752人，各类本科以上进线3220人，再创历史新高。其中，普通类本科以上进线2984人，体育艺术类本科进线233人，职业对口类本科进线3人。在普通类中，本一进线323人，较上年增加113人，增长率为53.8%;本二以上进线1265人，较上年增加276人，增长率为27.9%;本三以上进线2984人，较上年增加673人，增长率为29.12%。体育艺术类本科进线人数较上年增加83人，增长率为55.33%。职业对口类本科进线增加1人，增长率为50%。

淮滨高中报考3256人，各批次进线人数均实现历史性跨越。普通类本一进线313人，较上年增

加113人，本二以上进线1204人，较上年增加302人，本三以上进线2656人，较上年增加630人，专一以上进线3223人，较上年增加217人;体育艺术类本科进线40人;应届生本三以上进线1782人，较上年增加768人，其中本一进线246人，较上年增加204人，本二以上进线834人，较上年增加531人。

淮滨二高和淮滨一中高中部加压奋进、顽强拼搏，同样取得优异成绩。淮滨二高普通类本一进线8人，本二以上进线55人，本三以上进线279人，本二以上进线834人，较上年增加531人，增长率为123%。淮滨一中高中部普通类本一进线2人，本三以上进线13人，专一以上进线83人，体育艺术类进线4人。

县中等职业学校本科进线3人，专科以上进线163人，总进线率达到99.40%，职业对口升学再攀高峰。

潢川县 多措并举营造和谐中考

本报讯(张恒 黄士亮)面对今年中招新政策、新环境、新特点，潢川县县委依法治考、从严治考、严谨细致，多措并举营造和谐中考。

该县一是及时成立新的潢川县招生考试委员会，及时调整了招委成员，新招委成员达26人，涉及部门21个。二是成立考区领导机构，下设七个职能小组：考务组、保密组、安保组、监察组、宣传组、卫生防疫组、后勤组。成立考点组织机构，印制考点岗位分工册，1400名涉考工作人员有职有责，详尽到接待员、服务员、司机的岗位。三是密切配合，齐心协力。县教体局招生办作为考试的组织者与主体，在前期备考中付

出巨大人力物力的情况下，不怕疲劳，考试期间，又以满腔热忱投入中招一线中。县教体局领导率有关股室长到考点进行监督巡查，及时解决考试中的突发问题或事件。四是认真开展治考涉考人员培训。采取学中招新政、《实施细则》、《考务工作意见》、省市县领导讲话、看考务光盘等多种形式，对各类人员进行培训。五是考风严谨，考纪严明。由于考生在考前接受了针对性教育和培训，广大考生服从监考员的管理，入场有序，详尽到接受金属探测器检查。考生按规定时间入场、交卷、出场、出考点，真正体现了“沉着、认真、细致、守纪”的良好考风。

罗山县 科学安排学校暑假工作

本报讯(马维国 姜治强)为确保中小学生学习度过一个安全、健康、文明、快乐的假期，罗山县教体局立足实际，科学安排学校暑假工作。

安全教育，警钟长鸣。该县教体局统一印发“预防孩子溺水，保障学生安全”——告学生家长书，要求家长加强对子女的安全监督，教育孩子不要私自到河渠池塘等处游泳，严防溺水事件发生。另外，各中小学还加强了对学生防洪防汛、防雷电、防交通事故、防触电、防食物中毒、防网络犯罪、防不法侵害等多方面的安全教育工作。

远离网吧，文明上网。该县各中小学教育学生要自觉遵守有关法规，严格要求自已，不进网吧。在家庭和上学上网学习、娱乐时，不登录、不浏览未成年人不宜的网站，自觉抵制不良信息的危害。同时，要求广大学生家长教育子女不进网吧，不浏览不良信息，切实承担起家长的责任。

合理计划，丰富生活。放假前，该县各中小学对学生的假期生活进行了规划，积极倡导并组织暑期实践活动，如参观一次爱国主义教育基地、参加一次社区志愿服务、为回报父母长辈做一件实事、学习

一项生活技能、阅读几本经典名著等，真正让假期充实、快乐而有意义。

本报讯(余运军)为确保广大青少年学生度过一个平安和谐、快乐充实而富有意义的假期，平桥区教体局精心组织，全面部署，科学安排学校暑期工作。

统一安排放假时间。该区教体局按照河南省教育厅《义务教育课改实验区课程计划》、《教育部普通高中课程方案(实验)》规定和市教育局要求，统一安排放假时间，严禁任何学校随意增减假期时限。

认真做好假期安全教育。放假前，该区

全市教师论文征文启事

全市广大教师及教育工作者朋友们，《信阳日报》是中共信阳市委机关报，《信阳日报》科教新闻版是我市教育事业最重要的宣传窗口，同时也是全市教师、教育工作者展示自我风采，发表论文进行业务交流的最佳平台。欢迎大家积极投稿，以提升业务素质并为职称晋升及早做好准备。

电话:13937675199 6207039

邮箱:hw003@126.com

信阳日报社科教新闻部

中小生暑假作文征文启事

为丰富全市广大中小生暑假生活，为同学们提供一个展示写作才艺的平台，2012年暑假，本报科教新闻版继续开设“全市中小生暑假优秀作文选”专栏，作品体裁不限，1000字以内，请注明作者姓名和所在学校、班级。欢迎老师、同学们踊跃投稿、投稿。

邮箱:hw003@126.com

电话:13937675199 6207039

信阳日报社科教新闻部